

# 面对送上门的锦旗,温暖全城的“护士”说—— 大家的肯定就是最大的奖励

暖新闻

记者 王晓峰  
通讯员 周信红 顾蔚 卓璇

路遇交通事故,“护士”停车并伸出援手……前天,温暖全城的“护士”被找到。她就是宁波市江北中心学校的校医何求文。

做好事不留名,宁波这座爱心之城不会忘记他们的付出!昨日下午2点30分,江北交警大队、宁波市公安局江北分局等单位派出人员走进校园,给何求文送上一份感恩“回礼”:当事驾驶员送来的锦旗、

专门送给她的警察小熊玩偶,还有见义勇为申报登记表……

“当时我载着儿子打算坐地铁前往图书馆。经过路口时远远看到了倒地的伤者在抽搐并且不断呕吐。”何求文说,生命第一位,她是医护人员,所以当时没多想就上去帮忙了。

因为载着小家伙,何求文有点不放心,特意让孩子待在安全区域等她回来。“孩子读二年级了。我和他说,妈妈要去看看那个躺在地上的叔叔,让他待着。不过后来他还是跟过来了,还好周围有其他

人帮忙照看,我才能无顾虑地急救。”何求文说,这次紧急救援大家都在出手帮忙,她只是因为专业对口,所以出力多一点而已。“当时,我不断用纸巾给伤者清理呕吐物,纸巾就是好几个人提供的。”

自己“举手之劳”,被这么多人记住,何求文很开心。她说,大家的肯定就是最大的奖励。

“急救结束后,我继续送娃去图书馆。路上他就夸我了,给了我一个大拇指,还说‘妈妈你真棒,你今天帮助别人了’。”孩子的夸奖,“宝妈”何求文万分欣喜。她决定将警察小熊玩偶作为礼物送给儿子。“我要告诉他,这是警察叔

叔特意送给他的,同时也想告诉大家,做好事,大家不会忘记你。”

何求文老家在江西。她父亲开了一间诊所,从小就耳濡目染,长大后她学的是护理专业,曾在宁波市第二医院实习。后来为了爱情来甬定居。她曾在江北一所幼儿园任保健老师,去年9月,成为江北中心学校的校医。

“我在宁波生活了9年,这座城市给我的感觉就是温暖,人人有爱。大家对我的鼓励、认可和赞美,就是最大的奖励。”她说。

另据了解,宁波市公安局江北分局正在为向何求文申报见义勇为先进个人荣誉称号。

## 我市第22次“彩虹助学”活动启动 150名学生等你来认助

本报讯(记者吴向正 通讯员李哲)记者从宁波市慈善总会获悉,市慈善总会与宁波晚报合作发起的品牌慈善项目——“彩虹助学”于今日正式启动。本次“彩虹助学”,共有150名困难学子等待爱心人士前来结对帮助。

据悉,“彩虹助学”项目始于2005年,旨在帮助在甬就读的困难大学生。爱心人士通过认助结对的方式,为困难学子提供助学金,直至其大学毕业。截至去年底,该项目共支出善款1328.9万元,帮助了3655名品学兼优的困难大学生。

据了解,今年是第22次“彩

虹助学”活动,共有困难学子150名,名单由在甬13所高校推荐产生,经市慈善总会审核后公布。“我平时吃穿比较简单,省下来的钱想多做好事,帮助有需要的人。”爱心人士王师傅说,他去年认助了6名困难学子,今年还想再帮助一些学生。

市慈善总会相关负责人表示,期待社会各界爱心人士能伸出援手,帮一把这些努力求学但家境困难的学子,同时祝愿这些学子能自强不息、早日成才、回报社会。

宁波市慈善总会地址:海曙区西河街74号5楼。认助电话:0574—87251999、87250995。

## 用血服务不用跑 宁波免费用血 关爱服务迭代升级

通讯员 周颖 记者 陈敏

5月6日,曾在宁波献血900毫升的市民王先生,为其家属在宁波市医疗中心李惠利医院办理出院手续时,因事先填写了浙里办“献血优享”用血减免亲属关系管理,所以直接减免了990元的用血费用,享受了“用血服务不用跑”迭代升级后带来的便捷。

为深化数字化改革,进一步提升无偿献血者及其亲属的获得感、满意度,宁波市“用血服务不用跑”进行全面迭代升级。升级后,本省献血者通过浙里办“献血优享”完成用血减免亲属关系管理,在医疗机构用血后,献血者及亲属无需提供亲属关系纸质证明,即可进行用血报销。根据《浙江省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》第十八条,献血者及其亲属可以按照相关规定免交临床用血费用。

为解决群众反映的“献血容易报销难”问题,宁波市自2005年起对符合免费用血报销条件的本市献血者及其亲属直接在用血医院输血科减免用血费用。2019

年8月,宁波市用血减免工作再提升,针对用血报销提供资料多、异地报销困难等问题,结合医疗服务领域“最多跑一次”改革要求,积极推进献血者及其家属用血费用在医院出院时直免工作,从而全面落实了“用血服务不用跑”项目,浙江省域范围内任何一地的献血者本人或其亲属用血后可直接在各大医院增设的“用血减免窗口”进行费用减免,报销所提供的材料大幅减少。2022年至2023年,全市医院直免率100%,共办理用血直免3375人次,减免金额308.43万元。

此次“用血服务不用跑”的迭代升级,围绕医院用血便捷直免的“一站式”服务场景,以群众需求为导向,通过系统升级和接口开发,重塑用血减免模式,实现“用血服务不用跑”无纸化、智慧化办理,让无偿献血者及其家属更便捷、更高效地共享数字化改革红利,献血者只要事先填写了浙里办“献血优享”用血减免亲属关系管理,出院时,凭本人和用血亲属身份证即可办理减免。



## 狮子山大滨菊 正值观赏期

这几天,江北区慈城镇狮子山公园大片的大滨菊盛开了。据了解,这里的大滨菊有近5000平方米的种植面积,自带层次感的花路满目清新,蝶来蜂往,浪漫的气息满溢。大自然以风为画笔,在这里绘下了一幅佳作,徜徉其间,仿佛坠入了童话世界。(陈结生 杨芝 徐峰 摄)

## 在宁波读书的凉山少年获国家奖学金

本报讯(记者沈莉萍 通讯员江旭 乌雯雯)5月4日,《人民日报》刊登2022—2023学年度中等职业教育国家奖学金获奖学生代表名录,共100名。正在奉化区职教中心就读的凉山彝族少年甲拉子达名列其中。

2019年,国家设立中等职业教育国家奖学金,用于奖励中等职业学校全日制在校生中特别优秀的学生。经过严格选拔和评审,全国约2万名中职学生荣获2022—2023学年度中等职业教育国家奖学金。登上《人民日报》的100名学生,是中等职业教育国家奖学金获奖学生中的优秀代表。

甲拉子达,是我省上榜的6名中职学生之一。

甲拉子达来自四川省凉山彝族自治州。他的家乡甘洛县里克乡资

源匮乏,教育水平落后。甲拉子达家庭经济条件不好,是村里的建档立卡户。

2021年,甬凉开启东西部教育协作,奉化区牵手甘洛县,结对帮扶当地贫困中职学生。

当年9月,作为宁波市东西部协作帮扶活动的首批学生,甲拉子达来到奉化区职教中心,入读汽车运用与维修专业,成了该校21级汽修1班的一名学生。

甲拉子达十分珍惜这个来之不易的机会。勤学、善思、肯钻研,是所有任课老师对甲拉子达的评价,也是所有同学最佩服他的地方。

遇到难题,甲拉子达总是追着老师打破砂锅问到底。在班级里,他成了答疑解惑的“小师傅”。不管是理论方面还是实践方面的问

题,同学们只要问他,甲拉子达总能给出令人满意的答案。

甲拉子达特别喜欢看书,课余时间他总是捧着书埋头苦读。广泛的阅读开阔了眼界,拓展了思维,他也成了同学眼里的“百事通”。

汽修专业是一门理论与实践相结合的专业。为提高专业技能,甲拉子达付出了很多努力。两年多来,他大部分时间泡在实训工厂里。经过不断学习和实践,他从一个不知道何为汽车涂装、不懂得车漆如何调配的“技术小白”,成长为一名手艺娴熟的“小师傅”。

技能大赛备赛期间,甲拉子达与王旭升、叶诚昕两位老师一起,没日没夜地在工厂里苦练喷漆技能。

每一次打磨的精度都要精确到微米。就连手指轻微的抖动、喷漆

当天的气温湿度、空气的流速都会影响到最终效果,有时候,一个动作需要重复训练成千上万次。甲拉子达刻苦而努力,直至每一根手指练成了灵敏的“传感器”。

努力总有回报。每次“出征”,甲拉子达“弹无虚发”,为学校捧回各类奖项和荣誉——

第十七届宁波市中等职业院校技能大赛汽车车身涂装项目比赛一等奖,中等职业教育国家奖学金,“PPG杯”全国职业院校车身涂装技能大赛二等奖……甲拉子达用勤奋笃行完成了职教“小兵”向“小匠”的蜕变,并向着更高目标继续前行。

甲拉子达说,他从偏远的大山走来,语言、文化和学习基础有差异,但只要找准目标,肯努力付出,一切就会变得越来越好。

## 江北这个市集很走心



当身穿制服的“小哥哥”“小姐姐”摇身一变成摊主,是一种怎样的体验?5月6日晚上,江北区委平安办、外滩街道、江北区文明办、宁波市公安局江北分局、江北区消防救援大队等部门的工作人员在来福士商场热闹“开摊”,首届平安文化宣传周活动同步启动。以“平安艺起来”为主题的平安市集吸引了众多市民前来参与互动。(陈结生 庄源 王伊梦 摄)

民声

## 每一种职业都应该被尊重

刘根生

据昨日《宁波日报》民生版报道,初夏,高楼幕墙进入清洗高峰期,“蜘蛛人”迎来一年中最繁忙的作业时段。周锋是宁波一家保洁公司的负责人,从事幕墙清洗工作近20年。在他的带领下,一批“蜘蛛人”常年忙碌于我市的高楼间。

伴随着城市的快速发展,高楼大厦越来越多,而为了清洗这些高楼大厦的玻璃幕墙,“高楼美容师”这个职业应运而生,是他们用辛勤劳动让我们的城市更干净。

“高楼美容师”又被称为“蜘蛛人”,乍看起来,职业名称神奇而又浪漫,可是工作内容一点也不轻松。由于玻璃幕墙具有反射作用,进行清洗作业的师傅常常要面临长时间高温的炙烤。而

且,高空作业本身就具有一定的危险性,特别是遇到刮风的天,风险会进一步加大。所以,清洗玻璃幕墙是一个辛苦活。

其实,与辛苦相比,最让“高楼美容师”感叹的是这种职业不被理解。此前就有媒体报道,有人割断了清洗玻璃幕墙师傅腰间的绳索,还有人向正在作业的清洗幕墙师傅泼脏水,这些不当行为存在巨大的安全风险,容易造成不可逆转的重大损失。

每个人都有权力选择自己喜欢的职业,你可以不当“高楼美容师”,但是你不能鄙视别人的劳动,更不能故意伤害他们。职业不同只是分工不同,对人类社会的贡献不同,但是每一种职业都是在为他人服务,理应获得应有的尊重。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

## 走,一起去逛红十字人道公益集市

记者 陈敏 通讯员 章友

今天是第77个“世界红十字日”,为凝聚更多的人道力量参与和支持红十字事业,昨日下午,宁波市红十字会、江北区红十字会联合在老外滩举办红十字人道公益集市。应急救护知识技能演示和体验、义诊服务、红十字知识抢答PK、“三献”宣传动员……现场丰富多彩的活动吸引了众多市民。

传承生命,点燃希望。在造血干细胞、器官、遗体(角膜)志愿捐献登记台前围满了不少市民,他们都是来咨询捐赠事宜的。来自湖

南的新宁波人小沈当场就进行了造血干细胞志愿捐献登记。小沈告诉记者,他时常在媒体上看到爱心人士捐献造血干细胞的新闻,一直想捐献造血干细胞,为患者送上生的希望。听说老外滩有红十字人道公益集市,他特意抽空赶到老外滩。“希望我的愿望能够很快实现!”小沈笑着说。

“不错!继续!”在应急救护知识技能演示和体验台前,江北区红十字会应急救护师张建灵正在指导小周体验创伤包扎。小周是宁波大学的学生,他曾经参加过应急救护培训,还持有救护员证,但平时少

有实操的机会。他告诉记者,今天路过这里,这么好的机会当然要来实操一下。

公益集市最热闹的要数自动体外除颤仪(AED)使用的教学现场。市民争着上前学习体验。一名女士在志愿者的指导下,一步一步学着心肺复苏,“关键时刻这项技能可以救命,假如我们人人都学会了急救,相信生活中就可以少一份意外”。

“现在市民学习急救技能的意识明显提高。”张建灵告诉记者,从去年9月起,江北区红十字会每月一次在老外滩举行急救夜市,几

乎场场爆满。为满足市民需求,主办方将活动时间不断延长。越来越多的年轻家长也开始领着孩子来学习急救技能。家长们认为,让孩子从小接受急救相关知识,有助于培养孩子的急救意识。

这几年,全市各级红十字会深入社区、农村、学校等地大力开展公众应急救护培训,越来越多的市民开始参加急救技能培训。截至2023年底,全市建成街道(镇乡)应急救护培训基地126个;公众救护普及培训366.3万人次,普及率58.9%;救护持证培训52.1万人次,持证率8.4%。